

選擇福份！

經文：馬太福音 5:21-37

張清如宣教師上週講道詞

2017年02月12日

原稿由講者提供

引言

新一年剛剛開始，不知大家有何大計？你打算這一生成為一個怎樣的人？噢？等等，張姑娘，你剛剛問我們今年有何計劃，為何突然又跳到去一生成為一個怎樣的人？會否跳得太遠？不會。因為一生的成就，是由每一年去累積，而每一年的所得，就在乎你每一天如何渡過。所以你每一刻的抉擇、每一個決定，都影響著你一生成為一個怎樣的人，這絕不誇張。例如在課室中的每個小時，你決定用來發白日夢，還是專心聽書，就決定了你的學業成績；在家的每個小時，你打算用來玩手機、看電視，還是陪伴和關心家人，就決定了你們之間的關係；在公司的每個小時，你選擇把握時間勤力工作、做到最好，還是閒懶和敷衍了事，就決定了你的事業成就。所以其實每一刻，我們都在抉擇人生。同樣，在人生每次掙扎和每個決定中，都影響著我們信仰生命的成長，影響我們成為一個怎樣的基督徒。

今天主席所讀的舊約經文，提到摩西臨終前向以色列人宣告上帝的應許和吩咐，他三番四次、語重深長地告誡以色列人「我今日呼天喚地向你作見證：我已經將生與死，祝福與詛咒，擺在你面前。所以你要揀選生命，好使你和你的後裔都得存活。要愛耶和華 - 你的上帝，聽從他的話，緊緊跟隨他，因為他是你的生命」（申 30：19-20 上）然後來到新約時代，我們所讀的馬太福音記載，耶穌更進一步去說明上帝在律法中的心意。「你們聽過有對古人說」、「你們聽過有話說」、「又有話說」、「你們又聽過對古人說」... 等等，全都指出這律法以色列人都聽過，但耶穌更教導人向律法背後、上帝的心意推進。這段經文的前文，即是 5：17-20 耶穌說：「不要以為我來是要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉，而是要成全。」耶穌來不是要廢掉從前上帝藉摩西所頒布的律法，而是重新把律法的精意說明，進一步去履行上帝的心意。

一．選擇饒恕（21-26）

耶穌首先提及的，是弟兄之間的關係。

「凡殺人的，必須受審判。」當時指的是有人假如傷害了別人的性命，就必須接受地上的審判。但主耶穌將「殺人」這個行動發生之前的

情緒和思想，都列入祂所監察的範圍當中。因為一個人是不會突然之間無緣無故地殺人（除非是意外），之前一定有忿怒、憎恨、苦毒等等的思想，慢慢成為動機，引致殺人的行為。地上的審判官不會知道你心中是否對某人懷怒，除非你以行動表達出來，因此他不會、也不能因你心中的想法去審判你。然而我們知道，有一位知道我們心中所想，就是我們的上帝，祂要為此審判我們。

在教會中我們大部份時間都是相親愛的，然而有時我們難免還是會產生一些磨擦，導致心存芥蒂。例如有時年青人會互相取笑，其中也有樂趣，因為也代表著彼此的關係已經十分緊密和熱絡，所以偶而為之也無傷大雅。但有時卻會過了界線而不自知，當開玩笑變成一種傷害，令對方感到不滿和難過，那就很麻煩。另外，有時成年人因著大家習慣不同，處事手法不同，看待事物的價值觀不同，也會造成很多誤會與紛爭。很多時教會的磨擦都是這樣產生。弟兄姊妹之間明明心存善意，但因著大家的習慣不同，於是互相揣測，有時更把揣測的想法當成事實，四處傳播，最後竟把善意都變成惡意。更慘的是這些閒言閒語又傳回當事人耳中，令他又感到萬分委屈和難過，你說何其嚴重！

因此，耶穌在此教導我們，要小心對弟兄姊妹的評價和說話，假如有人對你懷恨，就必須快快與他講和。沒有辦法比積極而友善的當面溝通，更能處理嫌隙。人的說話有時就像一把刀，會直刺入對方心底，不論我們是有心，一時火起說了不該說的話，還是無心，得罪了別人不自知，耶穌教導我們當我們一想起，就當及早去處理，與弟兄和好。因為人與人之間的關係，也影響著你與上帝之間的關係，試問你心中正咒罵著你的弟兄，口中又怎能讚美你的上帝呢？所以情願選擇鼓起勇氣、放下面子，我們都不能帶著與弟兄間的嫌隙去到上帝面前。

近日教會靈修運動讀到大衛和約拿單之間的友情，他們的情誼是能以性命相託，又比男女之情更真摯崇高。我想假如在主裡我們都得著這種朋友，真是無比的福氣！但願我們都選擇互相播下更多愛的種子，而不是恨的種子。

二·選擇聖潔 (27-32)

接著耶穌論到姦淫和休妻。「你們聽過有話說：『不可姦淫。』但是我告訴你們：凡看見婦女就動淫念的，這人心裡已經與她犯姦淫了。」(27-28) 就如「不可殺人」一樣，耶穌把姦淫的定義，追溯到一開始的動機本身。

現代的個人主義，實在已經演化到一個令人感到髮指的地步，大家眼裡只有自己，不再理會自己的行為是否會影響和傷害別人，也不再理

會其他人對自己的看法。以致每天收看新聞或翻閱報章，都有很多從前想都未曾想到、光怪陸離的事情發生，而當中佔了不少部份（個人非正式統計差不多一半）都和性有關。「性」是上帝賦予人的肉體需要之一，但當中有明顯的規範，就是必須在婚姻以內。凡是在婚姻的範圍以外，關乎性的不論行為還是思想，都是姦淫。

從前的年代可能會教男士們行過書報攤的時候要小心，因為一不小心可能就會看到一些色情刊物露骨的封面。但現在呢？已經不需到書報攤，電腦和網絡已經隨時隨地成為很大的試探。而且不只是弟兄，姊妹們不要以為與我們無關，因為每天入屋的電視劇，當中那些「韓星」和「暖男」，製作的人都很多時刻意加入令人聯想到性的情節和畫面，以增加收視！那豈不是避無可避？對！就如耶穌教導當時的人，也不可能限制自己的眼睛只看見自己的太太，總會看見其他的女人，那當怎樣做呢？就是嚴肅處理這個問題，並及早制止，不要讓這罪影響你的全身。「挖出右眼、砍下右手」都是很不可能的決定，但即或如此，都總比整個身體被扔進地獄好。耶穌在此說明姦淫這罪的嚴重性和影響性，我們必須嚴肅而謹慎去處理。我們不能阻止雀鳥在我們頭上飛過，但我們能阻止牠在我們頭上築巢。假如一些不好的思想在你腦中閃過，我們就要醒覺並及早制止，不要讓這些思想在我們腦海中停留，甚至愈想愈遠，想入非非。

另一方面，既然性只能在婚姻以內發生，那麼休妻再娶又是否可以呢？不！耶穌的教導很清晰和明確，就是馬太福音 19:4-6「耶穌回答：『那起初造人的，是造男造女，並且說：因此，人要離開父母，與妻子結合，二人成為一體。這經文你們沒有念過嗎？既然如此，夫妻不再是兩個人，而是一體的了。所以，上帝配合的，人不可分開。』」上帝樂意和立意婚姻是永遠被建立，故此，基督徒要竭力保存、愛護婚姻，這是上帝所喜悅的。彼得也教導信徒，夫婦要互相尊重愛惜，因為他們是一同承受生命之恩的。不好的關係同樣會影響人與上帝的關係，就如剛剛所講弟兄姊妹之間的關係一樣。（彼前 3:7）婚姻是上帝給予人美好的禮物，也是家庭建立的基礎，我說這是美好的禮物，但不代表沒有難處。

正如一位爸爸送了一盒圖案很精美的拼圖遊戲給他的孩子，並告訴他：「這是一幅很美麗的圖畫。」那孩子要怎樣才能見到這幅圖畫的美麗呢？就是要耐心把它砌出來！當中有困難嗎？有！但這才是拼圖最有意義的部份，我們把拼圖砌好後，往往不捨得把它拆開，就是因為這緣故。一來因為它美麗，但二來也是因為當中有我們的努力，所以萬分珍惜！那孩子如果無耐性，一打開見拼圖亂七八糟，根本不美麗，是否

因為爸爸說的話不真？是否因為爸爸作弄他呢？不！而是因為孩子未能體會拼圖的意義。

同樣，婚姻是需要經營的。現代人的忙碌往往成為婚姻關係很大的災難。每天工作至八、九點，回家吃飯洗澡以後，都已經疲憊不堪，夫妻間又怎能有好的溝通呢？剩下的就只是事務式的溝通：你要做甚麼家務、明天你負責帶小孩、(甚至更差是負面的表達)你為何還沒有交電費．．．等等，完全沒有情感上的交流，大家互訴感受、一同祈禱，似乎是件奢侈的事情。但今天聖經提醒我們，夫妻關係是不能終止的，有一段怎樣的婚姻就在乎你選擇怎樣去經營。

三·選擇誠實 (33-37)

最後，是關於起誓。「你們又聽過有對古人說：『不可背誓，所起的誓總要向主謹守。』」(33)但原來在耶穌的時代，一些猶太人卻把這吩咐更改，認為誓言有兩種：第一種是奉上帝的名所講的誓，那麼就要遵從；另一種是指著其他物件所起的誓，就不一定要遵從，有可斟酌的餘地。因此在兩種誓言之間，人便有取巧的情況出現。所以耶穌吩咐跟從的人，「你們的話，是，就說是；不是，就說不是。若再多說，就是出於那惡者。」(37)這吩咐不知對你來說是容易還是艱難呢？這吩咐看似平平無奇，但奇實要遵守起來也殊不簡單。

有天媽媽突然問兩個孩子：「你們當中誰人吃了我說不能吃的糖果？」哥哥回答：「我無。」弟弟回答：「媽媽你是指哪個時候說的哪一顆糖果呢？」你想是誰人吃了糖果？他們這答案背後的動機又是甚麼呢？「你們的話，是，就說是；不是，就說不是。」看似容易，但背後要求我們的，是一份在主前誠實、純潔、不取巧、坦然的心。

今天耶穌所說的這幾件事，不論是不要向弟兄動怒，要選擇去愛、化解嫌隙；不要動淫念，謹守身體，選擇維護婚姻；還是不可起誓，選擇過誠實、純潔的生活，這一切一切都殊不簡單。因為所要求的已經超越律法條文的本身，所要求的是上帝在律法背後對我們的心意。然而，在今天顯現期的第六個主日當中，讓我們知道，耶穌來到這個世界，首先向我們啟示和展現出合神心意去過地上生活的榜樣，也告訴我們祂來是要成全律法，在祂裡面我們有能力去過一個合神心意的生活，在祂裡面我們也有可能成為完全。因為祂已經為我們打開通往上帝的新路，就是祂自己，亦讓我們得以脫離罪的網綁，行使以新樣式去過每天生活的選擇。來吧！讓我們都選擇福份，選擇屬靈的事、選擇靠著耶穌過生活，好讓我們得著跟從主的福氣。